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Vox Maris

Rolul profesorului de
muzică în corectarea

vocii şi auzului muzical
la copiii distonici

Muzica, artă sonoră, apare în cadrul societăţii sub diferite
aspecte. Ea înseamnă trăire emoţională complexă, expresivitate,
reprezentând un mijloc de comunicare interumană. Această
comunicare se bazează pe cele trei mari ipostaze ale actului
artistic: creaţie, interpretare şi receptare a operei de artă. Fiecare
dintre aceste ipostaze are corespondent în viaţa spirituală a omului,
astfel că, de-a lungul timpului, au existat compozitori şi interpreţi
care şi-au împărtăşit propriile trăiri auditorilor. Cultivarea spirituală a
omului se realizează prin intermediul educaţiei.

Confirmând importanţa pe care o are în viaţa omului,
funcţiile actului muzical trebuie înţelese de către profesorul de
educaţie muzicală în vederea obţinerii de soluţii optime în
realizarea actului educaţional. 

Educaţia muzicală se deosebeşte de celelalte discipline
prin contribuţia la modelarea copiilor în spiritul idealului estetic.
Deschiderea spre frumosul artistic şi valorificarea potenţialului
educaţional al artei se pot realiza prin participarea la diverse
activităţi cum ar fi audiţiile muzicale,
concursurile şi manifestările muzicale ale
comunităţii, prin participările la ansambluri
corale şi instrumentale ale şcolii.

În sistemul actual de realizare a
educaţiei muzicale în ţara noastră se
disting două tipuri de educaţiei muzicală:

- ca parte componentă a culturii
generale, prezentă în grădiniţe, şcoli
primare, gimnazii şi licee teoretice;

- ca parte componentă a
pregătirii de specialitate, urmărind
instruirea în instituţii de învăţământ
vocaţional.

În cadrul Facultăţii de Arte din
Universitatea „Ovidius” din Constanţa,
specializarea pedagogie muzicală,
studenţii intră în contact cu tradiţiile învăţământului românesc şi cu
sistemele occidentale de realizare a educaţiei muzicale.
Curriculum-ul actual, în strânsă legătură cu modelul didactic al
disciplinei şi centrat pe elev, permite profesorului de educaţie
muzicală să aleagă acel curriculum prin care se realizează
adaptarea obiectivelor şi conţinuturilor disciplinei educaţie muzicală
la realităţile şcolii. 

Noile orientări metodice preiau elemente tradiţionale în
măsura în care răspund cerinţelor actuale ale educaţiei muzicale.
Acestea şi-au schimbat priorităţile, trecând de la primatul
conţinuturilor la cel al obiectivelor şi deplasând accentul pe
dezvoltarea culturii generale, pe formarea deprinderilor de
receptare a muzicii şi pe cultivarea sensibilităţii, a fanteziei,
imaginaţiei şi creativităţii.

Profesorul de muzică trebuie să ţină cont de obiectivele
instructiv-educative stabilite pe cicluri şcolare. Acestea sunt
obligatorii pentru toţi elevii cu acelaşi nivel de şcolarizare, dar
solicită modalităţi de instruire adecvate particularităţilor individuale. 

Principala modalitate de realizare a educaţiei muzicale în
şcoli/grădiniţe este activitatea vocală, mai exact învăţarea de
cântece. Realizarea acestui obiectiv cere din partea profesorului
pricepere, răbdare şi tact pedagogic, ştiut fiind faptul că în şcoală,
toţi copiii trebuie să cânte! Profesorul nu poate şi nici nu trebuie să
respingă copiii care doresc sincer să cânte, dar care au auz muzical
incert sau sunt lipsiţi de simţul ritmic. Aceşti copii nu trebuie
consideraţi definitiv în afara muzicii, cadrul didactic având datoria
de a găsi soluţii în vederea recuperării lor. El va realiza cu ajutorul
celor care cântă fals, au defecte de vorbire sau nu au simţ ritmic, un
ansamblu instrumental, utilizând instrumente uşor de însuşit. Cele
mai indicate sunt instrumentele de percuţie şi de suflat, mai uşor de
procurat şi care pot fi învăţate de către elevi cu efort minim.

Doar specia umană vorbeşte şi cântă. Aceste facultăţi sunt
datorate unui sistem complicat neuro-audio-fonator. Pentru ca un
copil să poată cânta corect, analizatorul auditiv trebuie să
diferenţieze înălţimile sunetelor şi duratele acestora. Dacă
raporturile intervalice şi desenul ritmic integrate într-o melodie
inteligibilă pot fi memorate, nu mai rămâne decât ca aparatul

fonator să declanşeze mecanismele proprii pentru a produce
sunete diferite, în concordanţă cu datele furnizate de analizatorul
auditiv. Conexiunile actului auditiv şi a celui fonator sunt preluate de
sistemul nervos central şi prelucrate, rezultatul obţinut demonstrând
existenţa sau lipsa aptitudinilor muzicale. 

Pe baza cercetărilor efectuate de specialişti s-a ajuns la
concluzia că acei copii care au auz fiziologic normal nu pot fi
catalogaţi afoni, ei intrând doar în categoria celor amuzicali sau,
cum am mai spus, cu auz muzical dificil. Acest verdict duce la
izolarea, crisparea şi complexarea respectivilor copii. Recuperarea
celor cu auz muzical dificil se realizează prin diferite metode,
adaptate fiecărui individ cu care profesorul doreşte să lucreze.
Studenţii de la specializarea Pedagogie muzicală a Facultăţii de
Arte din Constanţa au întâlnit astfel de elevi în cadrul orelor de
practică de specialitate. 

Prin natura specializării pe care o urmează, studenţii
constănţeni de la Pedagogie muzicală sunt pregătiţi atât din punct
de vedere psihologic, pedagogic cât şi didactic pentru a face faţă
unor astfel de situaţii. Ei dobândesc pe parcursul celor trei ani de
studii capacitatea de a descoperi forme de operaţionalizare a
obiectivelor şi a unităţilor de conţinut care să le permită adaptări
metodologice în vederea situării elevului în activităţii didactice.
Graţie acestei pregătiri complexe, viitorii profesori de muzică ai
Facultăţii de Arte din Constanţa sunt capabili să aplice şi să
adapteze metode eficiente în vederea atragerii tuturor copiilor în
practicarea muzicii. În vederea realizării acestui deziderat, la cursul

de „Sisteme de educaţie muzicală”
studenţii de la Pedagogie muzicală au fost
învăţaţi să aplice metode şi procedee de
lucru care să îi ajute să conştientizeze
problemele abordate şi să consolideze
deprinderile practice. Este greu să
realizezi educaţie muzicală într-o singură
oră pe săptămână, apelând la creaţiile
universale tradiţionale sau contemporane
în domeniul metodologiei educaţiei
muzicale. Este bine să ne folosim de un
curriculum care să ne permită adaptarea
obiectivelor şi conţinuturilor disciplinei
educaţie muzicală la realităţile clasei. 

Tocmai în vederea atragerii
acelor elevi inhibaţi, complexaţi, distanţaţi
afectiv de muzică cadrele didactice de la
specializarea Pedagogie muzicală se

străduiesc să le ofere studenţilor - viitori profesori de educaţie
muzicală - cât mai multe soluţii în obţinerea de rezultate
îmbucurătoare. În concordanţă cu disciplinele „Didactica educaţiei
muzicale” şi „Sisteme de educaţie muzicală” şi cu practica de
specialitate am apelat la unele dintre metodele propuse de doamna
profesor Iulia Bucescu în lucrarea sa „Metoda de studiu autodidact”
şi la modalităţile de recuperare muzicală a copiilor distonici propuse
de domnul profesor Jean Lupu în cartea sa „Educarea auzului
muzical dificil”. 

Aş aminti doar câteva dintre aceste metode:
- Studiul intervalelor şi al acordurilor fără raportare la

sunetul la (intonarea tuturor intervalelor de la dimensiuni mici la
dimensiuni mari, ştiut fiind că asimilarea intervalelor mici poate
ajuta la asimilarea complementarelor acestora, prin mişcarea
alternativă, ascendent-descendent, plecând de la un sunet dat;
studiul separat al fiecărui interval ce compune acordul prin două
modalităţi, schimbând sensul mişcării melodice, insistând pe sensul
melodic descendent al intervalelor ce alcătuiesc acordul);

- Studiul intervalelor şi al acordurilor cu raportare la sunetul
la (raportarea studiului intervalelor la nota la cu determinarea
notelor; exerciţiile acordurilor se realizează melodic, dar aspectul
lor armonic trebuie gândit în plan vertical); 

- Studiul ritmului (asocierea cu intonaţia duce la apariţia
unor probleme ritmice şi de aceea este indicat să se studieze fără
intonaţie: procedeul suprimării, procedeul cumulării).

Toate cadrelor didactice ale specializării Pedagogie
muzicală din cadrul Facultăţii de Arte din Constanţa sunt convinse
că absolvenţii vor putea realiza optim educaţia muzicală în şcolile şi
instituţiile de cultură în care îşi vor desfăşura activitatea. Prin tot
ceea ce facem, cu ajutorul disciplinele predate, unele cu caracter
teoretic-explicativ, altele cu caracter practic-aplicativ, le asigurăm
viitorilor dascăli instrumentele necesare care să îi ajute să
demonstreze că muzica, cu valenţele ei cognitive, raţionale,
afective şi voliţionale, este un însemnat factor de cultură şi de
civilizaţie şi ajută la umanizarea şi socializarea copiilor şi tinerilor.
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